
Dénombrements, probabilités et lois de probabilité 

 

a. L’univers image des évènements E par la variable X est l’ensemble : 
X(E) = {0 ; 10 ; 20} 
 
La loi de probabilité de la variable X est la fonction qui à chaque xi de 
X associe sa probabilité :  p(X = xi) ou pi. 

p(X = 0) = p(B) × pB(D) =
8
9

×
8
9

=
64
81

 

p(X = 10) = p(B) × pB(E) + p(C) × pC(F) =
8
9

×
1
9

+
1
9

×
8
9

=
16
81

 

p(X = 20) = p(C) × pC(G) =
1
9

×
1
9

=
1

81
 

 
La loi de probabilité de X est donnée par le tableau: 
 

𝒙𝒙𝒊𝒊 0 10 20 �  

p(X = 𝒙𝒙𝒊𝒊) 
64
81

 
16
81

 
1

81
 1 

 

 
b. L'espérance mathématique de X est le réel E(X) tel 
que : 

𝐸𝐸(𝑋𝑋) = �𝑥𝑥𝑖𝑖 × 𝑝𝑝𝑖𝑖

3

𝑖𝑖=1

= 𝑥𝑥1 × 𝑝𝑝1 + 𝑥𝑥2 × 𝑝𝑝2 + 𝑥𝑥3 × 𝑝𝑝3 

𝐸𝐸(𝑋𝑋) =
180
81

=
20
9

 

𝒙𝒙𝒊𝒊 0 10 20 �  

𝑝𝑝𝑖𝑖 = p(X = 𝒙𝒙𝒊𝒊) 
64
81

 
16
81

 
1

81
 1 

𝑥𝑥𝑖𝑖 × 𝑝𝑝𝑖𝑖 0 
160
81

 
20
81

 𝐸𝐸(𝑋𝑋) 
 

 
c. On inverse l’arbre : 

   
 

On veut pX=10(AC) ∶  𝐩𝐩𝐗𝐗=𝟏𝟏𝟏𝟏(𝐀𝐀𝐀𝐀) = 𝒑𝒑�𝐀𝐀𝐀𝐀∩ (𝐗𝐗 = 𝟏𝟏𝟏𝟏)�
𝒑𝒑(𝐗𝐗 = 𝟏𝟏𝟏𝟏)  

Or,𝑝𝑝�AC∩ (X = 10)� = p(AC) × pAC(X = 10) = 1
9 × 8

9 = 8
81 

p(X = 10) = p(B) × pB(E) + p(C) × pC(F) =
16
81

 

pX=10(AC) =
𝑝𝑝�AC∩ (X = 10)�

𝑝𝑝(X = 10) =
8

81
16
81

=
1
2

 

Probabilités conditionnelles 
Définition : Soient A et B deux événements 
d’une même expérience aléatoire avec p(B) ≠ 0. 
On définit la probabilité que l’événement A se 
réalise sachant que B est réalisé, notée pB(A) , 
par la relation : 

pB(A) =
𝑝𝑝(A ∩ B)
𝑝𝑝(B) =

𝑝𝑝(A) × pA(B)
𝑝𝑝(B)  

 

  



 

 

 

P(X=1) =0,029<0,1 P(X=3) =0,139>0,1 P(X=5) =0,185 …. 

Extrait de la table de valeurs de la variable aléatoire X suivant la loi binomiale de paramètres n = 50 et p=0,1 les 
valeurs sont arrondies à 10-3 : 

• Pour a = 3, b = 9, P(3 ≤ X ≤ 9) = P(X ≤ 9) - P(X ≤ 3) = 0,975 - 0,250 = 0,725  < 0,95 
• Pour a = 2, b = 10, P(2 ≤ X ≤10) = P(X ≤ 10) - P(X ≤ 2) = 0,991 - 0,112 = 0,879  < 0,95 

 
 
 
 
 

• Pour a=3, b=10, P(3 ≤ X ≤ 10) = P(X ≤ 10) - P(X ≤ 2) = 0,997 - 0,112 = 0,885 < 0,95 
• Pour a=1, b=8, P(1 ≤ X ≤ 8) = P(X ≤ 8) - P(X=0) = 0,942 - 0,005 = 0,937 < 0,95 
• Pour a=1, b=9, P(1 ≤ X ≤ 9) = P(X ≤ 9) - P(X=0) = 0,975 - 0,005 = 0,97 > 0,95. 

loi binomiale de paramètres  Pour a=3, b=9, P(3 ≤ X ≤ 9) 

  



 

Si A, B, C et D sont non coplanaires alors  ils sont les sommets 
d'un tétraèdre 
A, B, C et D sont non coplanaires si 
𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ ,𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗  𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 

𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ �
1

0,4
16
� 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ �

2
1

38
�  𝑒𝑒𝑒𝑒 𝐴𝐴𝐴𝐴�����⃗ �

8
2,8
56
� 

On constate que ces vecteurs sont non coplanaires donc ABCD est 
un tétraèdre 
 

𝒙𝒙� =
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐× 𝟏𝟏+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟐𝟐 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟑𝟑+ 𝟓𝟓𝟓𝟓× 𝟒𝟒

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
= 𝟐𝟐 

 

𝒚𝒚� =
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐× 𝟏𝟏,𝟐𝟐+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟏𝟏,𝟔𝟔+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟐𝟐,𝟐𝟐 + 𝟓𝟓𝟓𝟓× 𝟒𝟒

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
= 𝟏𝟏,𝟖𝟖 

 

𝒛𝒛� =
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐× 𝟏𝟏𝟏𝟏+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟑𝟑𝟑𝟑+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏× 𝟓𝟓𝟓𝟓+ 𝟓𝟓𝟓𝟓× 𝟕𝟕𝟕𝟕

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
= 𝟑𝟑𝟑𝟑 

 
G est le barycentre des sommets pondérés. Ses coordonnées sont 
les moyennes pondérés des coordonnées des sommets.  

 

 


